

■尹德馨

水博社区成立于2018年9月,内辖景海湾、钱江蓝湾、世纪外滩花园3个小区,总户数为4162户,现居住人口约为6000余人。社区以“红色引领、水博新城、邻里和谐、多彩社区”为治理和服务理念,充分考虑来自五湖四海居民的文化差异、乡风民俗、特点特长,将异地特色与本地实际相融合,调动居民参与社区建设积极性,激发社区文化建设新活力,联创“共同富裕”新未来。荣获省市垃圾分类示范小区、杭州市四星级文化家园、三星级党群服务中心、杭州市示范妇女微家等奖项。

初夏艳阳映照在粼粼水面,伴着道路两旁的绿荫美景,迎着偶尔擦肩而过人们的幸福笑脸,恬静宜居的水博社区画卷徐徐展开。这个刚刚成立不到4年的新社区,正以全新的理念做好共同富裕新答卷,与水博居民共同书写现代化新社区的幸福故事。

## 五源同心 多方协同联创共富未来

居住在水博社区的居民多为来自各地的新萧山人,作为新社区,水博社区以“同心源”社区治理品牌为核心,不断彰显创新活力之特色,呈现出共建共治共享的社区特色。

“五源同心·博引未来”是水博社区社区治理的特点,即党建引领为“初心之源”,协同治理为“文明之源”,数字赋能为“聚智之源”,组织参与为“上善之源”,联盟共建为“共富之源”,以社区党建引领为核心,以创新社区治理和优化服务质量为抓手,以多元力量参与为支撑,充分考虑来自五湖四海居民的文化差异、乡风民俗、特点特长,将异地特色与本地实际相融合,调动居民参与社区建设积极性,激发社区文化建设新活力,朝着共同目标,同心同行同发展,联创“共同富裕”新未来。

从建设水博社区党支部,成立物业、业委会联合党支部,到建立“宁聚力”党员志愿服务队和党员抢险应急突击队;从落实居委会、物业、业委会三方协同治理机制,构建“宁聚蓝·平安四合院”议事机构,到制定居民公约、楼道积分评比操作通则、联席会议机制等,规范群众自治体系;从开通“宁聚眼”窗口,畅通群众诉求渠道,拓宽民主议事渠道,到搭建“房东联盟”动态掌握租客数据,及时处理相关问题提高居民满意度;从成立“孺子牛”等公益志愿服务组织,开展社区互助服务,到组建睦邻友好社团、体育艺术社团,丰富文化生活,改善邻里关系;从与派出所、司法所、钱江律政等法治专业机构结成党建联盟,建设“共享法庭”“律师帮帮团”等,实现法治共富,到与浙江体育学院等高等院校结成党建联盟,与浙江同济科技职业学院共建同济水博社区学院,实现教育共富。水博社区通过多样化的机制,将专业机构、物业、居民、党员等多元化主体融入社区共治,形成多层次治理模式,实现高效、和谐的社区治理氛围。

## 软硬兼备 “一老一小”享受稳稳的幸福



共同富裕的果实甜不甜?“一老一小”最知道。

水博社区居民多,“一老一小”的比例相对其他社区也更高一些,相应的需求也就更加强烈和多样化。水博社区将共富文章落笔在提高“一老一小”的生活品质与服务上。

走进水博社区的各个小区,不时可以看到活跃在小区广场、篮球场、乒乓球台、健身区域中的居民,这些场地中有专门为老人和儿童配置的设施,方便他们日常运动休闲。

硬件设施的完善带来的是便利,软件服务的提升则带来了更加丰富的精神生活。水博社区的老年人可以根据自己的爱好特长,参加老龄协会、合唱团、歌舞团等,更能在垂钓大赛等各类社区活动中大显身手。对于老年人的关爱还体现在生活服务中的种种细节,去年开始,水博社区推出“安居守护四件套”,实现辖区老年人线上申请预约、线下上门服务。为了方便社区内的老人出行,各小区出入口采用无码刷脸技术,免去老人手机扫码操作。

“老师!看我的糖果花环做好啦……”水博幼儿园里,小朋友们正在学习制作糖果花环。刚刚过去的“六一”儿童节和端午节,水博社区组织了多场活动,让社区内的小朋友们充分体验传统文化的魅力。依托于新时代文明实践站、科尔书房、永兴书房·宁览书屋等文化阵地,水博社区还在开展4点半课堂、早教课、绘本课、亲子阅读、国学传统文化课堂等活动,丰富儿童文化生活,呵护孩子们的健康成长。

环境品质不断提升,文化生活日益丰富,水博社区与居民共同创造幸福生活和美好未来,努力将共同富裕美好图景转化为生动实景……

# 水博社区：齐参与 共美好 建设现代化共富新社区

## 书记谈发展

水博社区党支部书记 胡指红



在接下来的工作中,我们将继续以党建为统领,进一步提升工作精度、力度和温度,以共建共治共享为导向,持续加强基础设施建设、文化活动组织和数字化赋能,提升居住品质、增进邻里互动、提高治理水平,与社区居民共同打造高质量发展、高标准服务、高品质生活、高效能治理、高水平安全的幸福美好家园。

完善配套设施,提升居住品质。加快推进邻里中心建设,广泛收集居民需求与期望,持续完善方案,建设功能齐全、实用便利的邻里中心。合理规划利用闲置空间,进一步提升养老配套设施,为老年人提供更加完善的服务。同时,持续开展河道、道路、污水零直排等环境整治工作,打造更加舒适宜居的生活环境。

丰富文化生活,增进邻里互动。充分发挥水博社区“水润四海、博大精深”文化品牌底蕴,不断丰富居民精神

文化生活。坚持办好水博社区邻里文化节,充分利用社区活动室、美丽家园、图书室、儿童之家等阵地,开展丰富多样的社区活动,以文化凝聚人心,实现齐心共治、与民同航的治理目标,使邻里关系更融洽更温暖,居民获得感、幸福感更浓厚。

加强数字赋能,提高治理水平。夯实社区数字驾驶舱平台建设,促进多方共融,形成公安、司法、综管、居委会、物业、业委会、社会组织等一体办公、联防联控、精密智治的协同治理模式。加强社区管理端与居民参与端高效化提升,为社区提供智能化治理工具,为居民提供便捷化参与渠道,不断提升社区数字治理水平。

执卷新蓝图,阔步新征程。携手走在共富路上,水博社区将以居民福祉为己任,坚持共建共享,共同将水博社区打造成为舒适宜居、管理有序、服务完善、文明祥和的幸福家园。

## 党员话今昔

水博社区老党员 杨观芳



我是一名老兵,也是一名老党员,1969年进入江西省部队当兵,入部队的第二年因表现突出正式入党,后来转业也是在江西工作,直到2012年退休才回到宁围。回到家乡后,深切地感受到了宁围几十年来翻天覆地的变化,曾经的围垦地如今高楼林立,环境优美,人们生活富足,精神面貌积极向上,一派欣欣向荣的景象。

作为一名50多年的老党员,让我感触最深的变化,就是基层党组织的成长发展。水博社区党支部从2018年成立开始的十几名党员扩展到如今五十多名,党组织在壮大,党员的凝聚力也在持续增强。水博社区的党员干部有文化,有技术,有朝气,将党支部的各项工作做得有声有色,不仅每月的主题党日活动内容丰富,平时党支部也会针对老中青的不同情况,组织党员参与垃圾分类宣传、环境整治、交通疏导等公益活动,党员的先锋模范作用得到彰显,党员们更

在参与社区治理的过程中增强了责任感,增强了凝聚力。

一代人有一代人的担当。现在的年轻党员和我这一代的老党员时代背景不同,面临的困难挑战也各不相同,但践行初心、勇担使命的精神面貌一直没有变。在疫情期间,社区的党员干部冲锋在一线,守小门、送物资,吃住都在办公室,很长时间不能回家,坚守岗位守护着居民们的安全,这让我真实地感受到了每个党员都是一面旗帜,能在关键时刻扛起重担。

如今我虽然年纪大了,却还记着当时入党的誓言,希望能尽己所能发挥党员的作用。最近,我参加了社区组织的“听老兵讲党课”活动,结合自己的经历,为社区的孩子们讲南昌起义的历史,通过讲党史、讲党课,忆初心、鼓干劲,坚定我们在新征程中持续奋斗的信心和勇气。未来,我也会继续发挥余热,为家乡的发展、为党组织的壮大贡献力量。

